



"Aro Palace" Brașov de la 4 la 5 stele - investiție de 15 milioane euro

"RoTeP" Uzicieni a investit 1,4 milioane de euro pentru rețehnologizare, în acest an

Afaceri profitabile cu apă de izvor

pag. 4

pag. 7

pag. 8

MIERCURI 28 DEC. 2005

BURSA

COTIDIANUL OAMENILOR DE AFACERI

NR. 255 (3106) ANUL XV

10+12 PAG. 0,75 LEI

Doi oameni nu pot fi prieteni mult timp dacă nu-și pot ierta unul altuia micile căderi.

Jean de la Bruyère



Peste jumătate din bugetul alocat consolidării clădirilor cu risc seismic ridicat a fost însoțit statului

PRIMUL CREDIT PENTRU IMM-uri

0% DOBÂNDĂ pe toată durata creditării

BANCA TRANSILVANIA

SUPLIMENT ZILNIC Anunțuri de mică publicitate

ZIARUL BURSA ESTE PRIN JUSTIȚIE

Despre anumite companii PROHIBIT ÎI ESTE ZIARUL "BURSA" SĂ PUBLICE INFORMAȚII

STIRI

Rafinăria Astra Română vinde peste 50% din participația la "Asirom"

Consiliul de Administrație al Rafinării Astra Română a hotărât vânzarea unui pachet de peste 60,2 milioane de acțiuni deținute la "Asirom", ceea ce reprezintă mai mult de 53% din participația deținută la compania de asigurări. Societatea mandatată să realizeze această operațiune este Swiss Capital SA.

Conform Rasdaq, Rafinăria Astra Română deține, la începutul lunii decembrie, un număr de 113.457.105 acțiuni la "Asirom", adică 17,79% din capitalul social al asiguratorului. Cei alți acționari ai "Asirom" sunt InterAgro - 40,55%, companie controlată de omul de afaceri Ioan Niculae, Broadhurst Investments Ltd - 15,24%, QVT Fund - 10,77%, Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Statului - 6,38% și alți acționari - 9,28%.

M.M.

SIF "Transilvania" își va reduce participările în societățile de turism pe care le deține, până la 51%

Investițiile în turism au încă o perioadă lungă de recuperare, de peste 10 ani, destindământul lor crește de la an la an, înregistrând de cinci ani de zile un trend pozitiv. Dacă acest trend se va menține, specialiștii estimează că perioada de recuperare a unei investiții în turism va ajunge la o medie de 7-8 ani. Mihail Fercăla, președintele consiliului de administrație al SIF "Transilvania", al cărui portofoliu este format în proporție de peste 20% din societăți de turism, ne-a declarat, referitor la strategia declarată de SIF pen-

tru reabilitarea bazelor sale turistice de pe litoral, aflate în patrimoniul "THR Marea Neagră" SA: "În urma unei restructurări de active sperăm să obținem anumite sume de bani care, împreună cu cele provenite din profitul societății și din eventualele alte surse (cofinanțări ale agenților de turism interesați, împrumuturi bancare etc.) să asigure finanțarea necesară reabilitării bazelor turistice, fără a fi nevoie să apelăm la trezoreria SIF-ului, cu excepția cazurilor deosebite și în sume cit mai reduse posibil". (pagina 7)

COMISIA NAȚIONALĂ DE PROGNOZĂ:

Deficitul comercial se va ridica la zece miliarde de euro



Accelerarea importurilor a fost favorizată de creșterea cererii populației pentru bunuri de folosință îndelungată.

Exporturile țării noastre au crescut în primele zece luni ale acestui an cu 16,9%, în timp ce importurile au cunoscut un ritm mai accelerat de majorare, de 24,1%. Potrivit unui studiu elaborat de Comisia Națională de Prognoză (CNP), deficitul comercial este prognozat pentru acest an să se ridice la circa zece miliarde euro, în condițiile unui export de 22.100 milio-

ne euro și unor importuri de 32.450 milioane euro. Studiul realizat de CNP precizează că exportul de bunuri s-a ridicat în primele zece luni ale acestui an la 18,4 miliarde euro, mai mult cu 10,8% față de perioada similară a anului 2004, pe fondul unor valori lunare de export superioare (valoarea medie lunară de 1,8 miliarde euro în 2005 comparativ cu 1,6 miliarde euro în 2004).

pondera exportului după prelucrare activă (lohn).

În primele zece luni din 2005, importurile s-au ridicat la 26,1 miliarde euro, mai mult cu circa 5,1 miliarde euro față de aceeași perioadă a anului anterior. Anul acesta, s-a majorat ponderea importului definitiv de completare pentru producție în total import, concomitent cu diminuarea ponderii importului pentru prelucrare activă. Printre factorii care au afectat evoluția comerțului exterior în acest an, precizează studiul CNP, se numără aprecierea monedei naționale, cu o influență, însă, mult mai mică decât s-ar fi așteptat. În plus, începând cu luna septembrie, moneda națională s-a depreciat ușor, ceea ce a favorizat exportul.

Principali parteneri comerciali europeni au înregistrat creșteri mai mici față de previziunile anterioare. Pretul țiteiului de referință american se situa la finele lunii octombrie anul curent la circa 61 USD/bbl față de 43,38 USD/bbl la 30 decembrie 2004 (creștere de 40,6%), ceea ce a determinat menținerea unui pret ridicat al petrolului de țară (443,46), cit și al petrolului de produse minerale (+37,5%).

Andrada Busuioc

(Cititi în pagina 3, articolul "Exporturi produse din industria grea, importuri produse alimentare" (continuare în pagina 3))

Ratele la electrocasnice atrag penalizări și cozi interminabile

Dragoș Simion, președintele "Flamingo": "Cererea de produse electrocasnice este naturală pentru încă cinci ani de acum înainte"

Numărul mare de cumpărători de produse electrocasnice din țara noastră transformă creditul acestor produse în competitori acerbi. Consumatorii își cumpără produse cu valoare mare cu ajutorul creditelor oferite de instituții bancare sau societăți de credit de consum non-bancare, folosind produsele în timp ce le plătesc. Cererea atît de mare pe fondul unui nivel de trai scăzut nu este considerată leștă din comun de către Dragoș Simion, președintele "Flamingo" deoarece, "cetățenii se apropie odată cu intrarea în UE de condiții de trai europene și își permit schimbarea televizorului sau achiziționarea unui aparat foto".

Problemele apar însă atunci cînd cumpărătorii produselor doresc să-și achite ratele pentru bunurile achiziționate, iar băncile prin care se face plata au sedii insuficiente sau neîncăpătoare. Plîngerile cetățenilor vizează în primul rînd penalizările care le sunt percepute pentru întârzierea achitării ratelor, penalizări ce pot fi de 300.000 lei vechi pentru o zi de întârziere.

Liliana Ciobănașu, PR manager "Banc Post", ne-a spus: "Este adevărat că la sediile băncii se adună foarte mulți oameni deoarece sunt și cei care își ridică pen- sia sau alocația pentru elevi".

Cătălin Bălan (continuare în pagina 3)

SPECIALIȘTII ANTICIPEAZĂ

Dolarul ar putea încheia cel mai bun an de după 1999

Dolarul și-ar putea continua ascendența în săptămîna 26-30 decembrie, încheind astfel 2005 cu cea mai mare creștere anuală în raport cu euro de după 1999, cînd a fost introdusă această din urmă monedă, spun analiștii. Un sondaj realizat de agenția Bloomberg arată că 53% din cei 49 de traderi, strategi și investitori chesonierți în perioada 22-23 decembrie, i-au sfătuit pe cei interesați să investească să-și plaseze economiile în dolari, nu în moneda europeană, față de 31% - cei îi dădeau astfel sfatul săptămîna precedentă. De asemenea, mulți dintre cei intervie-

vați au recomandat achiziția dolarilor în defavoarea yenului. Moneda americană a cîștigat, în acest an, 14% în raport cu euro, în condițiile în care Rezerva Federală (Fed), banca centrală a SUA, și-a majorat continuu dobînda de referință. În plus, specialiștii așteaptă ca un raport ce urmează să fie publicat astăzi să arate că încrederea consumatorilor din SUA a crescut pînă la nivelul anterior decembrie. Săptămîna trecută, dolarul a cîștigat 1,3% în raport cu euro, încheind perioada 19-23 decembrie cu 1,1865 unități/euro. Mackinnon consideră că, în următoarele trei luni, dolarul s-ar putea aprecia pînă la 1,15 unități/euro.

Alina Vasilescu

SIF Moldova a subscris 4,75 milioane dolari la majorarea capitalului al "BancPost"

SIF Moldova a subscris, ieri, acțiuni Bancpost în valoare de 14,66 milioane de lei (4,75 milioane de dolari) în cadrul operațiunii de mări a capitalului social al băncii. Potrivit unui anunț al SIF Moldova, numărul de titluri subscrise a fost de 12.859.303, prețul plătit pentru o acțiune fiind de 1,14 lei.

Surse din piață ne-au declarat că și celelalte SIF-uri acționari al Banc Post (Transilvania, Banat, Crișana și Oltenia) care dețin fiecare cite 5,13% din acțiunile băncii și-au exprimat intenția să participe la majorarea de capital, însă rezultatul acestei operațiuni nu va fi cunoscut decît după data de 27 ianuarie 2006.

Acționarii "Bancpost" au hotărât, la finele lunii noiembrie, majorarea capitalului social cu 45,09 milioane de lei, pînă la 201,85 milioane de lei, prin aport în numerar al acționarilor. Operațiunea, care a fost făcută pentru a preîntîmpina noulle norme BNR privind creditarea, presupune emisia de 250,48 milioane de acțiuni. Acționarul majoritar al

"Bancpost" este banca elenă "Eurobank EFG", care controlează 62,7% din capital. Celelalte acțiuni sînt deținute de Banca Europeană pentru Reconstrucție și Dezvoltare, Internațional Finance Corporation (IFC) - divizia de consultanță și investiții a Bancii Mondiale - cu cite 7,28%, angajații instituțiilor române de credit și grupul SIF-uri (Banat-Crișana, Moldova, Transilvania și Oltenia), cu un total de 22,7% din titluri.

Andruța Stanciu

Sindicatul și oamenii de afaceri nu împărtășesc bilanțul pozitiv prezentat de Guvern pe 2005

● Iacob Baciu: "Guvernul își amintește de cetățean numai cînd acesta trebuie să-și plătească taxele și impozitele"

Sindicaliștii din țara noastră sînt dezamăgiți de primul an de guvernare al Alianței D.A. Iacob Baciu, președintele CSDR, ne-a declarat că "speranțele după alegerea de anul trecut erau foarte mari, la fel ca și dezamăgirea pe care o simțim acum, la un an de la acel moment".

Domnia sa ne-a mai spus că sindicaliștii au crezut într-un dialog social concret și serios și într-un parteneriat cu Guvernul și partea patronală, lucruri care, însă, nu s-au concretizat, Iacob Baciu spune: "Not am militat pentru armonizarea legislației din țara noastră cu prevederile celei europene în domeniul muncii, însă consultările Guvernului cu partenerii de dialog social pe marginea acestor aspecte au fost aproape inexistente". În acest sens, liderul sindical a oferit exemplul modificărilor aduse Codului Muncii, despre care domnia sa spune că au fost votate de parlamentari în mod subiectiv, deoarece "o mare dinț din sindsi sînt patroni și au votat după propriul interes". Iacob Baciu a mai adăugat că este

profund dezamăgit de atitudinea Guvernului în această problemă, cîci deși Executivul își

re a românului a scăzut, nu a crescut, așa cum declară Executivul în radiografiile optimiste pe care le efectuează". Iacob Baciu mai spune: "Toate guvernele care s-au perindat la putere după '89 s-au manifestat la fel, cu declarații optimiste, în timp ce realitatea socială era și este cu totul altă". Liderul sindical a precizat că "mişcările sindicale din anul 2005 au fost pentru integrare, dar puterea le-a explicat altfel, susținînd că cei care au leșt în stradă nu sînt soldați cu procesul de integrare europeană". În acest sens, domnia sa a oferit ca exemplu greva profesorilor, despre care afirmă că "dînsii nu pot fi soldați cu un salariu de 100 de euro pe lună".

În altă ordine de idei, Iacob Baciu ne-a mai spus că "în legislația europeană, statul apără contribuabilii, însă la noi nu s-au acordat atîtea facilități pentru cetățenii care au fost acordate anumitor firme, alese pe anumite criterii".

Valentin Roman (continuare în pagina 3)



Cristian Pivan spune că țara a pierdut producția tradițională fără să a întocmască cu nimic.

EDITORIAL

Dacă e să fim onești, singurul lucru pe care-l putem spune cu certitudine despre 2006 e că stă după 2005 și înainte de 2007. Un fel de punte a suspinelor între "Anul zenguielilor portocalii" și "Anul Europei", dacă nu cumva, cu ațtea mame, mamțe și mam'are n'om rămîne repetați și anul acesta, ca Domnul Goe. Dacă vom trece clasa, anuți, 2006 nu va avea decît meritul de a deschide calea anului următor, cel cu care va începe și pentru noi istoria. Nu neapărat cea cu literă mare, ci aceea care lasă loc de alternativă, cea în care, măcar din cînd în cînd, ai totuși dreptul să-și alegi drumul, bătaiele și poposurile.

Cititi, în pagina 3, articolul "La anul și... peste mulți ani!", semnat de Cornel Codolă.

EVOLUȚIA FINANCIARĂ

VALOAREA TITLURILOR LA FONDURILE MUTUALE (28.12.2005)

• Simfonia 1	20,07 RON	• INTERGO	3.7478 RON
• Stabulo	6.623 RON	• PMT (27.12)	37.9947 RON
• BRIC Classic	15,46 RON	• RON (23.12)	42.8079 RON
• FORTUNA GOLD (23.12)	13,16 RON	• Intercapital	6,82 RON
• ORIZONT	12,32 RON	• RI NAPOCA (27.12)	0,6943 RON
• FZV (23.12)	47,01 RON	• OMNINVEST	9,45 RON
• TEPAUR (23.12)	21,6851 RON	• ACTIVE DYNAMIC (3.01)	14,4543 RON
• KID	13,5261 RON	• KD Maximus (23.12)	13,5261 RON
• FOCX	5,8005 RON	• BT Classic (27.12)	10,44 RON
• BCR Dinamic	20,34 RON	• BT Maxim (27.12)	11,26 RON
• CAPITAL PLUS (27.12)	8,71 RON	• FDI Europa Obligatiuni	36,1026 RON
• FORTUNA CLASSIC (23.12)	6,75 RON	• BCR Expert	100,228 RON

CELE MAI MARI DOBÎNZI (%) (p.p.)

• la vederea	Piraeus Bank	3%
• la 1 lună	Nova Bank	8,00%
• la 3 luni	Nova Bank	8,50%
• la 6 luni	Nova Bank	8,75%
• la 9 luni	Nova Bank	9,00%
• la 12 luni	Nova Bank	9,00%

CELE MAI BUNE CURS LA CASE DE SCHIMB DIN BUCUREȘTI (27.12.2005)

• DOLAR	
• C-Edmond	3,08 RON
V-Romania Exchange	3,10 RON
• EURO	
• C-Edmond	3,64 RON
V-Romania Exchange	3,66 RON

RATA LUNARĂ A INFLAȚIEI Noiembrie 2005 1,2%